

海外華媒華人全力推介 京城24旅遊熱點

新北京 新八景頒獎 全方位展現魅力首都

歷時逾3個月評選出的「2011海外華人眼中的新北京·新八景」(獲獎名單見表),昨日於北角海逸君綽酒店揭曉,主辦方——香港文匯報、北京市人民政府新聞辦公室舉行了簡單隆重的頒獎典禮。北京市旅遊發展委員會副主任王粵強調,評選活動既保留了北京最有價值的歷史文化內涵,又展示了北京在新歷史時期的時代風貌,冀續建國際旅遊城市,廣邀海內外遊客。

■香港文匯報記者 解玲、楊凌雲、袁倩敏、郭洪波、張昕、郝軼、鄭源源



「2011海外華人眼中的新北京·新八景」頒獎活動剪綵儀式。圖中左三為海外華文媒體合作組織理事長、香港文匯報董事總經理歐陽曉晴;右三為北京市旅遊發展委員會副主任王粵;左二為馬來西亞《光華日報》董事駱南輝;右二為香港中國旅遊協會秘書長陳立志;左一為香港文匯報副總經理邵詩利;右一為香港文匯報社長助理、北京分社社長秦占國。香港文匯報記者潘達文攝

活動當日,在歡快激昂的音樂聲中,圍繞「人文北京、科技北京、綠色北京」3大主題共計24家當選「新北京·新八景」稱號的北京熱門旅遊景點一一揭曉,並由嘉賓頒授獎狀,場面熱鬧。香港文匯報董事總經理、海外華文媒體合作組織理事長歐陽曉晴,北京市旅遊發展委員會副主任王粵,香港中國旅遊協會秘書長陳立志,馬來西亞《光華日報》董事駱南輝,香港文匯報副總經理邵詩利、社長助理姜增和,歐洲商報商系傳媒編輯張新峰,香港文匯報社長助理、北京分社社長秦占國出席。入選機構代表、京港兩地的旅遊界人士、各大傳媒近80人濟濟一堂,共同見證評選頒獎典禮。

涵蓋人文科技綠色主題

「3000年的建城史和800年的建都史記載了北京城無數動人的故事。」王粵致辭表示,2008年北京奧運會的成功舉辦為北京帶來了可喜變化,北京市政府正在把北京打造成一個世界一流

的國際旅遊城市,建設「人文北京、科技北京、綠色北京」是今後一個時期的發展目標。此次活動正是從三大主題出發,評選出24個新景觀,既保留了北京最有價值的歷史文化內涵,又展示了北京在新的歷史時期的時代風貌。

近200景觀中選出

歐陽曉晴代表主辦方致辭稱,活動自5月10日啟動以來,經北京市各區縣推薦「人文、科技、綠色」三大申報單元,共徵集到報名景觀181家,覆蓋北京市全部16個區縣。開展以來,本報積極與海外華文媒體合作組織成員展開互動,共有包括美國、英國、日本、韓國、馬來西亞等10個國家和地區的14家海外華文媒體參與了本次徵集活動的前期評議工作,各大媒體主要負責人為活動進行了評議、評審。他希望揭曉的景點,更助海內外加深對北京旅遊乃至北京發展的了解,從而激起大家到這些景點旅遊的濃厚興趣。

有助加深了解祖國

陳立志及駱南輝致辭則表達了海外華人對祖國的赤子深情。陳立志稱,評選活動既宣傳了北京旅遊,促進了海外華人對祖國首都的進一步了解,同時亦是促進京港兩地旅遊加深合作、共同發展的好機會,希望

以後京港兩地能搭建更多這樣的活動平台。駱南輝則表示,作為海外華文媒體合作組織首個支持的活動,「新北京·新八景」帶給人們震撼與自豪,祖國強大固然令人自豪,但是像新八景這樣真實、有質感、有故事的中國更令人記憶深刻,也會令海外華人更形象、生動的播揚祖國的發展。

促進京港旅遊合作

在頒獎典禮結束以後,北京市旅遊方面的相關官員將會與海外旅遊業界人士進行座談,就京港旅遊長期合作進行探討。

是次活動獲得包括北京市人民政府新聞辦公室、北京市旅遊發展委員會以及北京市16區縣旅遊主管部門的大力支持。自5月10日該活動啟動以來,充分借助世界華文媒體和海外華人的獨特視角,打造出一張北京建設世界城市的全新名片。據介紹,是次活動通過「提名、推薦、自薦」等方式,以海外華文媒體合作組織的14家成員媒體和多位著名海外華人組成的評委會從北京市16區縣提交的181家參評單位中,分別甄選出了8家「人文北京」新八景、8家「科技北京」新八景與8家「綠色北京」新八景。評審團的14家海外華文媒體全程跟蹤報道了是次活動的參評盛況。

獲獎名單

人文北京 新八景

- 奧林匹克公園
- 國家博物館
- 國家大劇院
- 前門大街
- 慕田峪長城
- 明十三陵
- 周口店遺址博物館
- 北京拉斐特城堡酒店



「人文新八景」獲獎單位代表領獎。

科技北京 新八景

- 中國航天城
- 小湯山現代農業科技示範園
- 北京汽車集團有限公司
- 北京燕京啤酒集團
- 中關村生命科學園
- 北京汽車博物館
- 北京自然博物館
- 中國航空博物館



「科技新八景」獲獎單位代表領獎。

綠色北京 新八景

- 朝陽循環經濟產業園
- 蟒山森林公園
- 大楊山國家森林公園
- 懷柔雁棲湖景區
- 小湯山溫泉聚集區——九華、龍脈、紅檀
- 平谷桃花海景區
- 溫都水城
- 張裕愛斐堡國際酒莊



「綠色新八景」獲獎單位代表領獎。



■奧林匹克公園

北京市旅發委副主任王粵：京港旅遊經驗互為借鑒

香港回歸14年以來,京港兩地的旅遊合作日益緊密。北京市旅遊發展委員會副主任王粵(見圖)接受本報記者採訪時表示,京港兩地互為重要客源地,且各有經驗,應互相借鑒。目前,港澳到北京的遊客已佔入境遊客的62%,未來將有很大合作空間。她指出,香港在旅遊產品開發、產品設計和產品組合比較靈活,體現其充分競爭、自由競爭個性,同時其在旅遊管理方面也有較為完善的監督機制,值得北京旅遊業借鑒。

開發京港旅遊產品

王粵亦指出,北京旅遊業在投訴處理機制方面,比

香港迅速一些。「目前,北京旅發委有10餘個部門聯動處理遊客投訴,並在確定投訴性質後,將以最快時間給予投訴者回覆。」

規範導遊提升服務

此外,她表示,京港兩地,將來可向產業一體化縱深方向發展。隨著旅遊黃金季節到來,對京港兩地節假日經濟、和遊客流向進行深度分析,將有助於開發更適合北京與香港兩地的旅遊產品,既能夠滿足市場需要,也有助於促進兩地間旅遊業的交流,和旅遊服務質量的提高。

規範導遊員在全行業,京港澳地區都是具有代表性問題。王粵表示,如何讓遊客在遊覽過程中增加其對北京文化內涵、城市環境、旅遊線路的感受,與導遊員有直接關係。「通過穩定導遊員的收入,把導遊收入、業績和服務質量進行掛鉤,提升旅遊質量和服務品質,是旅發委近期的一大調研方向。」

對於此次「2011海外華人眼中的新北京·新八景」評選活動,王粵表示,該評選活動有助於人們對於新北京的認識,是很有意義的。同時,第一次了解到在很多海外華人眼中,北京是炎黃子孫的根,是母親般的感覺,因此備受感動。

華媒熱心搭橋 拉近海外同胞

馬來西亞《光華日報》董事駱南輝(見圖)昨日代表海外華文媒體合作組織全體成員參加頒獎典禮。他表示,組織成員透過活動深切感受到北京市在大力推介城市形象、推廣北京旅遊的認真與執著,未來將會組織更多活動和報道,客觀及時地展示北京的最新發展。

他說,北京的發展代表着中國發展的最新成就與全新形象,是大多數海外華人腦海中難以抹去的母親般的記憶,從以前的「老燕京八景」到這次推出的「新北京新八景」都是非常好的活動,參評的每一個景觀都代表了中國的進步與繁榮,代表了中國的軟實力,代表了日新月異的北京故事。

參與華媒覆蓋亞歐美

據介紹,今年5月,在世界中文報業協會會長李祖澤、主席王樹成的帶領下,海外華文媒體代表曾赴京考察,受到北京市旅遊發展委員會主任魯勇的熱情接待。對此,駱南輝表示,他在此次赴京考察期間強烈感受到了北京的真摯與熱情,更被在「人文北京、科技北京、綠色北京」理念指導下飛速發展的北京所震撼。

但他亦表示,中國的強大固然讓海外華人深感自豪,但一個真實、有質感、有故事的中國更容易為他們所接受,他說:「『新北京新八景』活動正好是一個很好的載體,這也是為什麼我們十四家覆蓋亞洲、歐洲、美洲的海外華媒熱衷參與的原因。未來,海外華文媒體合作組織將繼續為海外華人搭橋牽線。」

入選景點 凸顯環保科技理念

澳門特別行政區政府旅遊局香港代表鄭和強接受本報記者採訪時表示,參加「2011海外華人眼中的新北京·新八景」評選活動後,深感北京發展日新月異。他建議,應加大北京旅遊業在港澳地區的推廣,尤其是榮獲此次評選「科技北京」殊榮的新北京八景,讓更多人認識中國在科技和工業上的發展。他並呼籲開展港生赴北京遊學活動,加深港澳地區學生對北京的了解和認識。

鄭和強說,由於工作原因,經常往返於京港兩地,原以為很熟悉北京,但是參加此活動後,發現對北京的認識還不夠。他稱:現在港澳地區很需要了解中國

的情況,因為此前大多數人對北京的認識都停留在天安門、長城、故宮等老景觀上。「此次評選出的24個新景觀,令我震撼,尤其是科技方面的景觀,代表着中國越來越富強。同時,環保問題也已是世界議題,因此綠色北京的評選也顯得份量尤為重要。」

遊學有助國情教育

鄭和強指出,香港政府對學生遊學有補貼政策,這是最好的機會。他希望港生能有機會到北京遊學,看新人文北京、科技北京和綠色北京,了解中國在科技和工業上的大發展,這將對中國國情教育起到積極作用。